戏剧是一个国家、一个民族文化智慧的结晶,它向人们展示了一个民族对美的追求与向往,散发着无穷的文化魅力。作为世界戏剧三大渊源之一的中国 戏曲,其传承意义重大而深远。去年,深圳市"戏聚星期六"创办伊始,本报就对它做过一次详尽的报道。一年多过去了,"戏聚星期六"现状如何?有什么新的 变化?记者再次走进这个戏曲的殿堂……

生旦净末丑 戏聚星期六

深圳公益文化活动品牌"戏聚星期六"系列报道之二

本报驻广东记者 裴 霞



北京京励院学宏图和郭伟 表演(吕布与昭蝉)。



'二度梅''得主、评励表演 艺术家曾昭纲和张派小生励文 林表演《采痕记》。



叶少兰现场示范京剧小生 的表演规范。

大型公益文化活动"戏聚星 期六"于2009年4月在深圳诞 生,由深圳市委宣传部、深圳市 文体旅游局主办,深圳市宣传文 化事业发展专项基金支持,深圳 市骏辰影视制作有限公司、深圳 大剧院承办,每周六下午在深圳 大剧院音乐厅举办,观众凭票免 费入场。

"戏聚星期六"以"传承戏剧 经典、弘扬传统文化"为宗旨,以 弘扬中华民族传统文化为目标, 以中国戏曲普及和欣赏为切入 占,以解说,演唱,表演相结合为 表演形式,为深圳市民提供一道 化体系、创新公共文化服务平 台、增强民族文化竞争力的重要 措施之一。

讲演教学 注重创新

谁说戏剧无聊,谁说戏剧慢, 谁说戏剧闷?来到"戏聚星期六" 就知道,其实戏剧是多么的有 趣。"戏聚星期六"采用讲、演结合 的形式,活泼生动,寓教于乐,将 知识性、艺术性、大众性、趣味性、 观赏性紧密结合,让市民与戏剧 大师、表演艺术家近距离对话,形 成不同于传统的"一家花钱,百家 看戏"的公益戏剧模式,取得了良 好的效果。

今年"戏聚星期六"推出的 "京剧明星公开课",创新性地增 加教、学结合的互动形式,明星教 师一边教唱,参与者一边集体学 唱,部分参与者还可享受明星老 师一对一的指点,对吸引年轻人 群关注、了解、喜爱传统戏剧起到 了积极的引导和宣传作用。

将讲、演、教、学有机结合, '戏聚星期六"创造出一种独具特 色的互动式表演形式,得到了广 大市民的追捧和好评。深圳大剧 院因此又多了一道亮丽的风景, 排队免费领票的观众络绎不绝, 演出现场火爆热烈,

不仅在表演形式上独树一 帜,"戏聚星期六"在策划创意、运 作模式等方面也不断求变求新。 它变通以往的看戏模式,通过政 府买单、企业运作、市民免费看戏 的方式,创造出一种全新的公益 戏剧模式,既丰富了市民的娱乐 生活,提升了生活质量,同时对活 跃戏剧市场,解决中国传统戏曲 艺术经营艰难、后无传人的困境 也是一个有益的探索和尝试;它 以传统戏曲为支点,是深圳公益 文化活动的有益补充,是公共文 化服务的又一大创新。

戏"聚"殿堂 群英荟萃

为了让观众全面了解各剧种 的知识、欣赏优秀的经典剧目, "戏聚星期六"承办方精心甄选剧 种,精心策划每期活动。

"戏聚星期六"开办至今,涉 道文化大餐,是深圳构建多元文 及京剧、评剧、汉剧、越剧、粤剧、 河北梆子、豫剧、黄梅戏、昆曲、川 剧、皮影戏、楚剧、秦腔、湘剧、二 人转、北京曲剧、碗碗腔、晋剧、 老调、苏州评弹、沪剧、婺剧、锡 剧、淮剧等28个剧种。你方唱罢 我登台,真可谓是百花齐放、争

在选择专业演出团队方面, "戏聚星期六"提出了"三高"原 则,即高品质、高规格、高水准,力 求主讲嘉宾和表演嘉宾都是各剧 种中的领军人物和优秀表演艺术 家,如国家一级演员、中国戏剧梅 花奖得主。严要求、高标准打造 出一流的讲演活动,以更好地传 承和弘扬传统文化。

"戏聚星期六"创办至今,已 邀请了50多位名家进行现场讲 演,其中梅花奖或二度梅花奖演 员30多位,300多位专业演员登 台献艺。如著名表演艺术家、梅 花大奖获得者裴艳玲,著名京剧 表演艺术家、梅派传人梅葆玖,叶 派代表人物叶少兰,马派名家马 长礼,麒派领军人物陈少云,程砚 秋之子程永江,北京京剧院院长 王玉珍,"越剧王子"赵志刚,北方 昆曲剧院院长杨凤一,荀派传人 孙毓敏,梅兰芳亲传弟子李玉芙, 著名黄梅戏表演艺术家黄新德和 吴琼,"二度梅"获得者、评剧表演 艺术家曾昭娟,晋剧表演艺术家 谢涛,粤剧表演艺术家冯刚毅,豫 剧表演艺术家章兰等。

此外,"戏聚星期六"策划的 剧种专题系列讲演,成为活动的 另一抹亮色。这些系列讲演,让 鹏城观众充分了解各个剧种的艺 术特色,深入学习戏曲艺术知 识。如今,"戏聚星期六"已然成 为戏剧的盛会,成为学习、了解戏 剧知识的殿堂,成为观戏剧大师 表演、赏戏剧名曲的殿堂。

文化精品 恵及全民

新世纪以来,深圳陆续推出 了许多公益文化活动,"戏聚星期 六"虽然是后起之秀,但后来居 上,不仅享誉鹏城,在京津、珠三 角、西北等地区都有一定知名度。

由于主办方的大力支持、承 方的精心策划,"戏聚星期六

"戏聚星期六"已举办60余场演 出,观众达3万多人,成为深圳 市家喻户晓的戏曲文化品牌。 不少市民在网站上留言,表达自 己的感激与赞叹之情,为能在深

圳这样一个移民城市找到心灵的

归宿欣喜不已。

为了使"戏聚星期六"真正成 为深圳市民享有的一项文化福 利,让更多的市民参与到"戏聚星 期六"的活动中来,承办方深圳市 骏辰影视制作有限公司又开设了 "戏聚星期六"网站,以便及时发 布最新的信息,并将现场节目录 制上传到网站,扩大受众面;同 时,开通了网上订票系统,市民 只要登陆"戏聚星期六"的官方 方便了市民

突出一个"聚"字,把戏曲"绝 活"都聚集起来,是"戏聚星期 六"的特色之一。比如楚剧和晋 剧的翅帽功、川剧的"变脸"、京 剧的"水袖功"等等,让观众既看 热闹又看门道,通过有意识的策 划让观众在欣赏的过程中学习 历史、文化和戏曲知识,领悟道 德和美学的张力。

戏曲传承 任重道远

由于历史的原因,传统文化 的传承受到严重摧残,戏曲艺术 也由原来的大众艺术逐渐成为少 数人的爱好,这种窘迫的状态犹 如被破坏的文化生态,急需理性 呈献给观众的,是一件件近乎完 网站登记个人信息,就能在活动 地涵养与扶持。因此,扶持传统 承和弘扬戏曲文化不是一朝一夕 不一样的方式,在这个南国的舞台 美的作品。截至2010年8月, 开始前到剧场领票人场,大大地 戏曲艺术、普及戏曲文化,实际上

是修复社会文化生态的一个重要

"戏聚星期六"以弘扬中华民 族传统文化为目标,将文化传承 与创新有机结合,形成独具特色 的公益戏曲模式,培养了一大批 戏曲观众,为深圳这座移民城市 构建自己的文化家园、形成自己 的文化特色做出了举足轻重的贡 献。甚至有人认为,"戏聚星期 六"如果坚持下去,可将深圳培育 成中国继京津、上海之后的第三 个戏曲中心。

一个建市不过三十几年的城 市,一个文化基础薄弱、文化发展 历史短暂的城市,要成为"戏曲中 心"这个提法似乎言过其实。传 一人之力可以做到的,同样也不 上,演绎出生旦净末丑的精彩!

是一个活动、一个城市可以完成 的。珍藏戏曲经典、提升戏曲艺 术、创新戏曲文化,是时代赋予每 一个华夏子孙的责任,需要我们 全社会的共同努力。深圳能不能 成为戏曲中心不重要,重要的是

诙谐幽默的楚剧《推车赶会》。

一中共深圳市委宣传部

深圳市文体旅游局

承办

深圳大剧院

发辰影视制作有限公司

它执著、专注于戏曲传承。 深圳,一座改革开放的先锋 城市,一个以创新为己任的城市, 一个敢于承担民族复兴重任的城 市,一座在经济与文化建设方面 不断书写奇迹的城市;深圳,拥有 具有哲人思维的政府,具有独特 创意策划精神的企业及企业家, 具有戏曲艺术家施展才华的舞 台,具有热爱戏曲、热爱传统文化 的戏迷观众。"戏聚星期六"会用它

八面回声

京剧的字正腔圆,昆曲的清 丽柔婉,评剧的通俗易懂,梆子的 高亢激越……在"戏聚星期六"这 个舞台上被演绎得淋漓尽致,人 木三分。日前,首届梅花奖获得 者、叶派名家叶少兰,上海京剧院 院长孙重亮,"戏聚星期六"的策 划人、深圳市骏辰影视制作有限 公司总经理夏运华,深圳市宣传 文化事业发展专项基金领导小组 办公室副主任李建阳,以及几位 深圳市民接受了记者的采访。

市民心声

什么感受?

市民黄小姐:在这里不仅可 们向善、向美。

市民陈先生:深圳有很多像 我这样的外乡人,"戏聚星期六" 让我们在这里重温"家"的味道, 与文化传播工作,体现了企业 同时也为我们年轻戏迷提供了一 个看戏、学戏、深入了解戏曲艺术 企业具有示范作用。

的平台。 戏迷,这个活动我非常喜欢。其 中,印象最深刻的是著名京剧表 演艺术家马长礼那一场,对京剧 表演有赞扬也有批判,非常公正 客观,让我这个老戏迷也学到了 不少知识。同时,我希望深圳能 将这种公益性的高质量戏剧活动 一直做下去。

嘉宾感言

记者:"戏聚星期六"这种运作 模式最大的特点是什么? 这对传 统文化的传承与传播,有什么借鉴

意义?

体化的表演,营造活跃的剧场气 氛,让观众知其然并知其所以然, 效果非常理想。同时,通过提问等 互动环节,我们也能了解观众的需 求,对戏曲的创新具有很好的参考 价值。

"戏聚星期六"得到广大观 众的热情参与,反映了深圳市 民对民族文化艺术的支持与热 爱,让我很感动。人们只有在 接触、了解之后,才会喜爱,所 以"戏聚星期六"所做的工作, 实际上是从另一个侧面宣传、 普及戏剧,它在戏剧的继承、发 记者:参加"戏聚星期六"有 展、宣传、普及、提高与创新等 方面都做出了贡献。

孙重亮:这个活动办得很 以看戏,学习了解戏曲知识,还 好,非常有意义。首先,通过介 能从中学习到做人的道理,教我 绍、推广各地的传统戏曲,对传 统文化的传播具有借鉴意义; 其次,有助于提升深圳的文化 形象;同时,像骏辰公司这样参 的社会责任感,对其他的文化

目前,由于年轻观众的缺 市民董女士:作为一个铁杆 失,戏曲的传承与发展不容乐 观。拥有青年才能拥有未来,上 海京剧院在这方面做了很多尝 试,如公益活动"京剧走向青 年"、业余艺校等,多层次、宽领 域地拓展年轻观众。在深圳, "戏聚星期六"也吸引了一大批 年轻观众的参与,让我们看到了 戏曲传承与发展的希望。

组织者的理想

记者:作为这个文化品牌的 缔造者,对"戏聚星期六"今后 的发展有什么构想?

夏运华:"戏聚星期六"将 叶少兰:"戏聚星期六"通过立 秉承最初的策划理念,让戏曲

来。在表演形式上,将更加强 调互动性、生动性,以吸引年轻 排上,将由横向转为纵向,更加 细化、深入,构建深圳市民的戏 将传统文化与现代媒体相结合, 充分发挥网络及时、便捷的信息 传播功能。

李建阳:深圳是一个移民城 市,在专业团体比较匮乏的情况 下,如何满足市民对戏剧多样化 要的是它认同政府的文化事业发

的种子在深圳这块热土播撒开 的需求?文化项目如何运作? 展目标。文化基金扶持它参与文 由此创办"戏聚星期六"。

"戏聚星期六"由深圳市宣传 人的关注与参与;在内容的安 文化事业发展专项基金通过项目 合作方式,引入市场选择、市场评 判标准和市场化运作的组织模 曲文化大讲堂;在宣传方式上, 式;建立链接社会资源的机制和 社会资本参与文化事业建设的机 制,实现资源的优化配置。骏辰 公司作为独立的市场化主体,有 很强的策划能力,热爱戏曲艺术,新,进一步发挥这个平台促进 并且在戏曲界有很多资源,更重

的发展方向,契合文化基金带动 社会投资的功能。

未来"戏聚星期六"仍然围 绕构建戏曲文化大讲堂和构筑 发展研究平台,加强系统性建 设和注重创新性,即关注每个 曲种最新的发展方向以及我们 活动本身的形式和表演的创 传统戏曲艺术创新、传承上的功 能和作用。

化事业,这也符合文化体制改革





孩子们跑到后台操纵神秘的皮影。



著名表演艺术家裴艳玲(右)和夏运华女士。

由政府倡导、文化基金支持、的发展。 企业运作,邀请全国各个剧种的

名家来讲演,让市民免费看戏,深 不感兴趣的现状,"戏聚星期六" 不管是策划创意还是运作、演出 模式,都让人眼前一亮。

位。无论是北京、上海,还是纽 到了很好的推动作用。 约、伦敦……举凡国际化大城 市,无不是活跃的戏剧活动发 活动买单是必须的。政府购买 生地。而深圳,要想成为国际 艺术作品,不仅让市民享受到 大都市,文化软实力的提升迫 文化权益,满足其精神文化需 在眉睫,"戏聚星期六"正是这 要,也是鼓励戏曲创作、加快戏 方面有益的探索。

针对年轻人对戏曲不了解、

圳的公益文化活动"戏聚星期六", 以生动活泼的讲演形式,吸引了 一大批青少年前来观看,既丰富 了深圳市民的文化生活,提升了 戏剧是最市民化的艺术, 市民的生活品质,也对传承传统 也最能代表一个城市的文化品 文化、培养年轻的戏曲爱好者起

现阶段,政府为公益文化 曲人才培养、弘扬传统戏曲文 深圳作为一个移民城市, 化的重要举措,更是促进戏曲

开创公益戏剧模式之先河

甘建波

许多外来建设者在这里安家立 文化产业化、可持续发展的重 业,由移民变为市民。然而,如 要创举。以政策导向、资金扶 何让他们在这个城市获得认 持来促进戏剧市场的繁荣和发 同,拥有归属感?政府首先要 展,可谓别出心裁,匠心独具, 做的,就是实现市民的文化权 实现了良好的经济、文化与社 利。"戏聚星期六"以戏曲为切 会效益。 入点,将全国各地的传统戏曲 艺术搬到深圳,让他们在这里 先"的勇气,以其特有的创新精 感受"家"的温情,合民心顺民 神,创造了一个个令人惊叹的奇

意解民情,具有开创性意义。 法吸引大众眼球。而"戏聚星

30年来,深圳以"敢为天下 迹。秉承这种创新精神,"戏聚 中国戏剧,尤其是传统戏 星期六"这个公益文化活动,也 曲,目前的困境大家有目共睹, 开创了公益戏剧模式之先河,通 由于创作成本高,资金短缺、经 过项目合作,引入市场机制,将 营困难、缺乏创新等诸多原因, 公益性与商业化运作相结合,将 戏曲难以走进大众的生活,无 文化事业与文化产业有机融 合,既有政府调控,又符合市场 期六"通过"政府买单,企业运 经济发展规律,为中国传统文 作,市民免费看戏"这种运作模 化的传承与发展开拓了新思 式,以文化事业助力文化产业 路,相关经验值得学习和借鉴。